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SVETLA KOMORA

Dar ko Mr gan

PU TE ŠE STVI JA I PR KO SI
Mal te ne je ne za mi sli vo bi strog slo va iz ne ti če ga su se sve Mar ko Sto ja no vić i cr ta či do-

hva ti li u pr voj sve sci avan tu ri stič kog se ri ja la Ve kov ni ci. 
„Re kvi jem“ je pr vi od tre nut nih je da na est ju nač kih pr ko sa Ve kov ni ka su ro vim uslo vi ma 

do ma će strip-sce ne. Rad nja se ba vi be smrt nim Mar kom Kra lje vi ćem ko ji se u car skom Be-
ču s kra ja osam na e stog ve ka udru žu je sa vam pi rom Če nom i do la zi u po sed ma pe ko ja će 
od dru ge knji ge dik ti ra ti nji ho vo ep sko pu te še stvi je. Isto vre me no, kom po zi tor Vol fgang 
Ama de us Mo cart po na lo gu Hajn ri ha Mer ce ra po ku ša va da za vr ši „Re kvi jem“ dok u beč kim 
krč ma ma i dvo ro vi ma sve vr vi od vam pi ra ko ji su se kroz ve ko ve pot pu no in te gri sa li u dru-
štvo. Kao što se mo že na slu ti ti sa mo iz si nop si sa, sce na ri sta Mar ko Sto ja no vić (u da ljem 
tek stu sa mo Sto ja no vić ili sce na ri sta, da bi se iz be glo br ka nje s nje go vim ime nja kom Mr-
njav če vi ćem/Kra lje vi ćem) vr lo je sme lo u sa mo pe de set stra ni ca uba cio pre gršt isto rij skih 
ili mi to lo ških li ko va, pra vu ga le ri ju ri zič no ve li kih ime na, i sa nji ma za po čeo spre tan ples na 
vr lo tan koj ži ci. Kre ni mo od sa mog glav nog li ka – Mar ka Kra lje vi ća.

Har mo ni ja mit skog, isto rij skog i fik tiv nog

Sto ja no vić Mar ka Kra lje vi ća u pr vom na stu pu, tu čom u krč mi „Cr ni ma čak“, pred sta vlja 
pre sve ga kao usa mlje nog „ko nja ni ka“ pr ga vog ka rak te ra, stra stve nog u vi nu, sil nog u 
ma ču i pri pro stog u go vo ru, osla nja ju ći se na ka rak te ri za ci ju iz ep skih pe sa ma. Ia ko 
svo jom po ja vom ple ni pa žnju či ta o ca, cen tral na ulo ga u pr voj tre ći ni al bu ma osta je na 
vam pi ru Če nu ko ji je po kre nuo na ra ci ju i po nu dio či ta o cu svo ju pri ma mlji vu po zi ci ju sve-
zna ju ćeg i iz nad si tu a ci je. Mar ko je i na kon ula ska na sce nu ostao pre ve li ka mi ste ri ja te či-
ta lac još uvek ne zna ka ko na nje ga da re a gu je i šta od nje ga da oče ku je. Ot kud on u Be ču? 
Ka ko je mo gu će da ga na la zi mo to li ko po sle 14. ve ka? Ot kud sad ta nje go va be smrt nost? 
Čak će i Čen u ko re la ci ji sa či ta o cem pro ko menta ri sa ti: Ov de se ne ra di o to me šta sam ja, već 
o to me šta si ti?. Pot pu na cen tral na ulo ga će mu bi ti do de lje na tek na kon što se, ka ko to 
obič no bi va, osve ta za to bo že mr tvog pri ja te lja Ti la Oj len špi ge la uba ci kao pri mar ni mo ti-
va tor nje go vog uče šća u rad nji i na kon što Sto ja no vić utvr di nje go vu lo gič nu ve zu s Mar kom 
Kra lje vi ćem iz ep skih pe sa ma i isto rij skih udž be ni ka s ci ljem stva ra nja fik tiv ne ve ro do stoj-
no sti. Taj ključ ni mo me nat je teč no iz ve den u re mi ni scen ci ji ko jom Mar ko pri po ve da de ša-
va nja oko Ma rič ke bit ke i Bit ke na Ro vi na ma. Po uzo ru na Kon stan ti na Fi lozo fa, ko ji je u 
Ži ti ju de spo ta Ste fa na La za re vi ća iz mi rio kon tra dik tor nost na rod nog pre da nja o Mar ku kao 
srp skom ju na ku i isto rij ske či nje ni ce o nje go vom va zal skom od no su sa Tur ci ma,1 Sto ja no vić 

1 „Ta da po gi bo še kralj Mar ko i Kon stan tin... Jer svi ovi be hu sa Isma ilj ća ni ma, ako i ne po vo lji, a ono po 
nu ždi, ta ko da ka žu za bla že nog Mar ka da je re kao Kon stan ti nu: Ja ka žem i mo lim Go spo da da bu de hri-
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pe dalj po pe dalj sve tri nje go ve ver zi je – ep sku, isto rij sku i fik tiv nu – sta pa u je din stve nu 
na ra tiv no-funk ci o nal nu ce li nu. 

Moj otac Vu ka šin, Bog da mu du šu pro sti, bio je su rov i ohol čo vek – upra vo ona kav ka kav je 
mo rao bi ti da bi od pe har ni ka ca ra Du ša na sti gao do sop stve nog pre sto la! To što ga je uči ni lo 
kra ljem sop stve ne ze mlje, na kra ju ga je od ve lo pod ze mlju... Nje ga i hilja de dru gih u stra šnom 
po ra zu na Ma ri ci! Ui sti nu, ni sam bio mno go dru ga či ji od svog oca, ali sa stu pa njem na pre sto od 
me ne se oče ki va lo da to po sta nem... Ina če bi dru gi pla ti li ce nu! Je di no po če mu sam se za i sta 
raz li ko vao od Vu ka ši na bi la je či nje ni ca da ni sam vo leo da vla dam... Valj da sto ga što sam uvek 
imao te ško ću da se sa vla dam!...

Vla da vi na Vu ka ši na Mr njav če vi ća, Ma rič ka bit ka i po gi bi ja Vu ka ši na i srp ske voj ske te 
Mar ko vo na sle đi va nje pre sto la – isto rij ski su mo men ti ko ji Sto ja no vi ću slu že is klju či vo kao 
pod lo ga na ko joj će na gla si ti psi ho lo ški aspekt li ko va. Mar ko je na oca „su rov i ohol čo vek“, 
a upra vo ga očev pri mer uči da oba ve za kru ne tra ži ne ko ga dru ga či jeg. Po sled nja fra za je 
naj in te re sant ni ja: do mi šlja tom igrom re či, Mar ko ko men ta ri še svo ju ne spo sob nost kon tro-
le be sa kao deo ka rak te ra ko ji se ko si s na met nu tom po li tič kom du žno šću i ko ji već „prav da“ 
u ime na ra ci je i nje go vu pro šlost i fik tiv nu sa da šnjost: Ka ko to bi va, upra vo sam ja mo rao da 
lju bim sku te oni ma ko ji su mi upo ko ji li oca... Da bi slu žio svom na ro du... Da bih ga spa sao og nja 
i ma ča! ili Ia ko sam ja hao sa be go vi ma i pa ša ma, ni sam tog da na na Ro vi na ma se jao kroz hri-
šća ne za Tur ke, već za čast svo ju i svog na ro da...

U ovim seg men ti ma se is ti če mo tiv žr tve sop stve nih prin ci pa ra di op šteg do bra, i pa-
tri ot skog i hri šćan skog, ukom bi no va nih s ele men tom svo je vr snog vi te škog mo ra la (...za 
čast svo ju i svog na ro da...) ko ji na kra ju por tre ti zu ju lič nost spo sob nu da i po red svo je pr ga-
ve na ra vi vi di da lje od svo ga se či va i sa gle da ši ru sli ku, te ško vi dlji vu obič nom čo ve ku. To je 
Sto ja no vi ću bi lo neo p hod no da bi uklo nio di sku ta bil nost Mar ko vog li ka u oči ma či ta o ca 
– iz di ći ga iz mu lja isto rij skih po da ta ka na zad u ep sku ve li či nu (svi smo mi pr vo gu ta li te 
de se te rač ke sti ho ve, pa se on da raz o ča ra va li udž be ni ci ma) i od re đe ni sta tus pa tri ot skog 
po no sa. Sce na ri sta je to po sti gao sa mo ma lo raz ra div ši, pro ši riv ši, te upo tre biv ši spo me-
nu tu fra zu Kon stan ti na Fi lo zo fa za rad mi ni mi zo va nja fik tiv nih ele me na ta i uba ci va nja uti ska 
ve ro do stoj no sti ko jom će se fik ci ja po kri va ti (Svih tih go di na, moj mač je, za raz li ku od og nja, 
mi ro vao u ko ri ca ma. Oganj gne va me je pro ždi rao. Ni je mo gao da se uga si... Ma ko li ko vi na 
si pao u nje ga!).

Ovo je već tač ka gde se Mar ko va po slo vič na pr ga vost (oganj) i sklo nost pre te ri va nju u 
al ko ho lu iz ep skih pe sa ma (ma ko li ko vi na si pao u nje ga!) oprav da va pret hod no iz ne se nom 
isto ri jom i sta bi li zo va nom ka rak te ri za ci jom ko ja će ući u pu nu slu žbu na ra ci je (idem da se 
na pi jem... Kao svi nja!). Kao fi nal ni re zul tat do bi li smo kom ple ti ra nog li ka, re a li stič no-isto rij ski 
od raz nje go vog ep skog na lič ja (mač, oganj i vi no) či ji će svo je vr sni na sta vak či ta lac ra do pra-
ti ti kroz Ve kov ni ke. Što se ti če pri vla če nja pa žnje srp skog či ta telj stva, Sto ja no vi ću bi ve ro vat-
no bi lo do volj no i sa mo ime Mar ko Kra lje vić bez ika kvog oba zi ra nja na pro tiv reč nost iz me-
đu sti ho va i sve do čan sta va, ser vi ra ju ći sa mo do bro po zna tu ju nač ko-ka rak ter nu ver zi ju za-

šća ni ma po moć nik, a ja ne ka bu dem pr vi me đu mr tvi ma u ovom ra tu“ (iz Ži ti ja De spo ta Ste fa na La za re vi-
ća Kon stan ti na Fi lo zo fa, na pi sa nog po sle 1433. go di ne).
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či nje nu epi te tom be smrt no sti ka ko kr či se bi sta zu kroz vam pi re i, doc ni je, pso gla ve u svr hu 
kre i ra nja vr lo in te re sant nog šti va. Sa mo što Ve kov ni ci ta da ne bi ima li ni trun ku tre nut ne 
du bi ne i što bi se ri jal, ko ji će vr ve ti bi ći ma i op štim me sti ma iz srp skih baj ki i mi to lo gi je, iz gu-
bio tu do zu re a li stič no sti ko ja će na ra ci ju drža ti pod od re đe nom kon tro lom. Po red to ga, 
kon kret no u slu ča ju „Re kvi je ma“, to ne bi bilo ni bli zu Sto ja no vi će voj za mi sli i au tor skoj in-
spi ra ci ji. Pri mar ni cilj je upra vo iz mi riva nje mit skog i isto rij skog, iza zov po pu nja va nja ru pe 
u pro tiv reč no sti, po ku šaj iz vo đe nja ce li ne iz ap so lut ne kon fu zi je. U slu ča ju Mar ka Kra lje vi ća, 
svi ele men ti su već po sto ja li u na šoj li te ra tu ri. Sto ja no vić ih je sa mo vred no sku pio i sa sta vio. 

Sli čan me tod je uči njen i sa kla sič nim kom po zi to rom Vol fgan gom Ama de u som Mo car-
tom. On ni je to li ko za di rao u fik tiv ne vo de po put ep skog ci klu sa Mar ka Kra lje vi ća, ali se uz 
nje go vo ime ve žu mno ge stva ri ko je su pra vo bra šno za Sto ja no vi će vu po ga ču. Pre sve ga, 
tu su ta jan stve ne okol no sti nje go ve pre ra ne smr ti ko ja je iza zva la to li ko spe ku la ci ja da su 
na kra ju uz dig nu te na ni vo mi ta. Do daj mo tu i nje go vu po ve za nost sa beč kom ma son skom 
lo žom, ne po zna ni cu lo ka ci je nje go vog gro ba, ge ni jal ni „Re kvi jem“ ko ji ni je sti gao da za vr-
ši... In tri ga ko ja kru ži oko Mo car ta pro sto pri zi va fik tiv nu na do pu nu. Sto ja no vić od nje ga 
či ni osu kom plet ne pri če, seg ment ko ji se raz vi ja pa ra lel no s onim u ve zi sa Mar kom Kra lje-
vi ćem i beč kim elit nim vam pi ri ma, is pr va bez ika kve na ra tiv ne ve ze sa nji ma, da bi na kra ju 
is pao ključ ni deo za ple ta.

Glas bož ji na ze mlji ko ji po taj noj na rudž bi beč kih elit nih vam pi ra (ma so ni?) kom po nu je 
„Re kvi jem“ ko ji bi za ne mr tve svo jim him nič nim ka rak te rom bio pr kos bož jem po ret ku 
stva ri. Mo cart se to kom kom po no va nja pre do mi sli i od bi ja da ga za vr ši (iz ide a li stič ko-
umet nič kih po bu da, po Sto ja no vi će vom udž be ni ku). Vam pir mu u znak za hval no sti za ri va 
oč nja ke u vrat (mi ste ri ja oko Mo car to ve smr ti) te se pre mi nu li kom po zi tor po vam pi ri i 
bes cilj no, otrg nut od svo je mu zi ke, lu ta beč kim uli ca ma (mi ste ri ja Mo car to vog grob nog 
me sta). Fik tiv no kod Mar ka Kra lje vi ća je, ka ko smo vi de li, na stu pi lo tač no od me sta ko je 
isto ri ja i ep pre sta ju da po kri va ju. Kod Mo car ta, Sto ja no vić upli će ap so lut no fik tiv no već za 
nje go vog ži vo ta u one mo men te ko je zva nič na isto ri ja ni je us pe la da ob ja sni.

Igra s isto rij skim lič no sti ma ni je ni tu sta la, i ov de se mo ram usu di ti da pret po sta vljam. 
Dvo ji ca vam pi ra-ari sto kra ta ko ji se po ja vlju ju u pri či – ta ko zva ni Kar lo i Jo zef – je su li ko vi 
či je se po ja ve po re klom ne raz li ku ju pre vi še od Mar ka i Mo car ta. Jo zef li kom pod se ća na 
Jo ze fa fon Zo nen fel sa (au strij ski knji žev nik, prav nik, Mo car tov pri ja telj i svo je vre me no Ve li-
ki Maj stor ma son ske lo že), ali sva je pri li ka da nam je Sto ja no vić ov de ipak upri li čio Jo ze fa II 
Hab zbur škog, rim sko-ne mač kog ca ra ko ji je pre mi nuo go di nu da na pred de ša va nja u „Re-
kvi je mu“ (pa ga je sce na ri sta po vam pi rio za nas). Za Kar la se ne bih to li ko usu dio pret po sta-
vlja ti ve zu sa Kar lom VI Hab zbur škim, rim sko-ne mač kim ca rem pre mi nu lim pe de set go di na 
pre „Re kvi je ma“, da Ni ko li će ve pr ve vi nje te s njim na ne ki na čin ne oda ju re fe ren cu na por-
tre ti ma tog do ba i da, pa ra fra zi ra ću sa mog Sto ja no vi ća, iro ni ja to ga ni je to li ko oči gled na da 
čak ni na ma ne bi sme la da pro mak ne... Baš ona kva ka kva iro ni ja tre ba da bu de... U isto vre me 
bol na... I slat ka. Dva biv ša ca ra, oba ve za na za Beč, i po vampi re na ne gu ju svo je ari sto krat ske 
na vi ke, vu ku kon ce pod ze mlja, ba ha te se fi lo zo fi ja ma i pu no krv nim de voj ka ma. Kar lo će u 
jed nom tre nut ku spo me nu ti obez gla vlji va nje gro fa Sen Žer me na (1690–1784), evrop skog 
ve li ka ša, avan tu ri ste, mu zi ča ra i al he mi ča ra oko či jeg je ime na na sta la le gen da ko ja go vo-
ri o nje go voj na vod noj be smrt no sti, a ko ju će sce na ri sta spon ta no po me nu ti kao vam pir sku. 
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Krat ko ali efekt no pri su stvo u sve sci upri li če no je i jed nom od tro ji ce vi tle jem skih mu dra ca 
ko jeg je Sto ja no vić iz ne drio iz Bi bli je. Tu je i sve pri sut ni Til Oj len špi gel – le gen dar ni la kr di-
jaš iz vu čen iz sta ri je ne mač ke knji žev no sti 16. ve ka, či ja je au ten tič nost i dan-da nas pred met 
po le mi ke. Mu dra če va i Ti lo va funk ci ja u „Re kvi je mu“ ide mno go da lje od Kar lo ve, Jo ze fo ve, 
pa čak i Mo car to ve ko ji su ipak ogra ni če ni „sa mo“ na ovu sve sku, ali će mo se na to osvr nu-
ti ka sni je. U okvi ru te me asi mi la ci je mit skog, isto rij skog i Sto ja no vi će vog fik tiv nog, iz ve de-
no je pre gršt kom plek snih spo je va sva tri na lič ja ko ji od či ta o ca zah te va ju pret hod no ili 
ma kar po to nje po zna va nje re fe rent ne ma te ri je. U su prot nom, ne mo gu će je pot pu no pro-
ce ni ti, ce ni ti i raz u me ti „Re kvi jem“. Što se au to ra ti če, ko li ko god da se mo je do sa da šnje iz-
la ga nje či ni hva lo spev nog ka rak te ra, na ve de ne re fe ren ce ni su uop šte pro dukt ge ni jal no sti 
već pu ke do mi šlja to sti pre ko ko je mo že mo vi de ti sa mo Sto ja no vi će vo od lič no po zna va nje 
isto ri je i knji žev no sti. Ge ni jal nost je fak tor ko ji je bio neo p ho dan da se svi ti li ko vi – Mar ko 
Kra lje vić, Mo cart, Jo zef II, Kar lo VI, vi tle jem ski mu drac i Til Oj len špi gel – sklo pe u teh nič ki 
ra zum nu, lo gič nu i „ma snu“ na ra tiv nu ce li nu ko ja ni ti jed ne se kun de u svom te snom pro-
sto ru od pe de set ta bli ne će is ko či ti iz ko lo se ka. 

Di so nan ce, pa sa ži i in ter me ca

Jed na od mo jih pr vih lek ci ja, a dav no sam bio de te, be še da sva ka stvar na ovo me be lom 
sve tu ima svo ju sen ku... A sen ka, to ti je čud na stvar...

Ka ko to obič no bi va s ve ći nom stri po va sa ten den ci jom ka du bljem, umet nič kom iz ra-
ža ju, „Re kvi jem“ se otva ra po e tič nim di da ska lij skim mo no lo gom. Got ska ka te dra la Sve ti 
Ste fan u pr vom pla nu pri noć noj at mos fe ri, u kom bi na ci ji sa di da ska li jom (sva kog sve tla 
po rod ta ma... Pu to kaz za mrak... Pa kao..) i kr vlju ko ja go to vo da li je već sa na slov ni ce, ime-
nom krč me na dru goj ta bli („Bei schwar zer Kat ze“ ili „Kod cr nog mač ka“), re či po put pu-
to kaz za mrak, ru pa, pa kao za vre me ko jih ula zi mo u krč mu – ugo đaj ukle tog je ap so lu tan. 
Pr va po ja va vam pir skih oč nja ka je mal te ne bi la lo gi čan na sta vak za po če te kul mi na ci je stra-
ve, pa ne de lu je ni ma lo šo kant no. 

Sce na u toj krč mi, gde pre ko Če na sre će mo vam pi re i Mar ka Kra lje vi ća, pr vi je od je di na 
dva ša blo na ko je će Sto ja no vić upo tre bi ti u Ve kov ni ci ma ne bi li či ta o ca što vi še za gre jao za 
pri ču. Ona je či stog ak ci o nog ka rak te ra. Na sil na, di na mič na i kr va va, sa ko re o gra fi jom uda ra-
ca ko ja naj ja sni je pri ka zu je ka rak ter ne raz li ke iz me đu po e tič nog Če na i pr ga vog Mar ka (ia ko 
će se Sto ja no vić do bro po tru di ti da to ka sni je is tak ne kroz di ja lo ge). S rav no mer nom sme nom 
njih dvo ji ce po vi nje ta ma, vi de će mo da je Čen u svo jim udar ci ma od me ren, pre ci zan, gi bak 
i is tre ni ran, dok je Mar ko, s dru ge stra ne, ži va ho da ju ća si la, si rov, be san, bru ta lan i pri se če nju 
ili pro ba da nju gle da da pro tiv ni ci ma pu sti što vi še kr vi. Ri tam je ak ci jom po kre nut, ka rak te ri 
su po sta vlje ni, či ta lac je osve žen i na ma mljen. Dru gi ša blon je isto ve zan za tu sce nu, i ot pri-
li ke osta tak ce log do sa da iza šlog se ri ja la – ka rak ter ne su prot no sti dva glav na li ka. Baš kao 
što sva ki ti pič ni pard u kla sič nom ita li jan skom stri pu (na pri mer Či ko u se ri ja lu „Za gor“) slu ži 
pre sve ga ra di na gla ša va nja spo sob no sti i ju nač kog fak to ra na slov nog li ka, ta ko Mar ko i Čen 
osli ka va ju je dan dru go ga. U od no su na Če na, već smo re kli ali va lja po no vi ti, Mar ko iz gle da 
još vi še na gao, prost, ne uk, si rov i ner vo zan, dok će se uz Mar ka naj ja sni je osli ka ti Če no va 
ve kov na mu drost, spo koj, uče nost, ti ha su per i or nost i in te li gen ci ja. Isto ta ko će se, pre ko di-



171

ja lo ga sa Mar kom na ta bla ma 22 i 23, te na sce ni okr ša ja na kro vu ka te dra le, pod vu ći ve se lost, 
raz i gra nost, la kr di ja ška in te li gen ci ja i slo že nost Ti la Oj len špi ge la. Dva Mar ko va sa put ni ka, dve 
ka rak ter ne di so nan ce u funk ci ji dra ma tur škog skla da u me lo di ji ko je nam uka zu ju upra vo 
na Mar ka kao ba zu te me Sto ja no vi će ve uver ti re. To sa vr še no na ra tiv no po kla pa nje tri 
raz li či ta li ka će no si ti se ri jal i olak ša va ti nje gov tok.

A taj tok, on je u Ve kov ni ci ma jed na čud na stvar, kon fu zi ja či je shva ta nje i pri hva tlji vost 
va ri ra ju od či ta o ca do či ta o ca, za vi sno od nje go vih či ta lač kih na vi ka. Pro blem je u to me što 
je Sto ja no vić bez mno go ob ja šnje nja po čeo pa ra lel no da raz vi ja tri ce li ne ko je pre se ca ju 
jed na dru gu i zah te va ju mak si mal nu kon cen tra ci ju. Na kon pr vog seg men ta sa Mar kom i 
Če nom na glo će mo se pre ba ci ti u Mo car to vu po ro dič nu dra mu i oda tle na fi lo zof sku di-
sku si ju ple mi ća Kar la i Jo ze fa, uz mi ni mum do dir nih ta ča ka (vam pir ski oč nja ci tu i ta mo, i 
Mo cart! Mo cart!). Ka ko smo Mar ka i Če na pri hva ti li kao cen tral nu na ra tiv nu li ni ju, osta le dve 
po pri ma ju pri ro du in ter me ca ili me đu i gre, dok će i ona sa ma jed nom na pra vi ti iz let u re-
tro spek ti vu ko ja „re me ti“ ot pri li ke sve. Na ra tiv ni tok bi va is pre se can u re dov nim i krat kim 
sme na ma, u toj me ri da či ta lac, na vi kao na pro sti je li ne ar no raz vi ja nje pri če uz ume re ne 
po ma ke na pred ili na zad, ni je vi še u sta nju da joj od re di pu ta nju. 

Zbog to ga, sva ka sme na tih na ra tiv nih li ni ja iz ve de na je jed no stav nim pa sa ži ma po put 
ana di plo znog po na vlja nja re či (...ne raz u meš... – Ne raz u mem, tač no. Ni ka da ni sam i ne ću 
raz u me ti...), jed no stav nog pre no sa di ja lo ga jed ne sce ne u di da ska li ju na red ne ili ce lo stra nim 
in ter me ci ma ko je pra te di da ska li je fi lo zof skog ti pa. Na taj na čin, na ra ci ja bu kval no te če iz 
jed nog mo men ta u dru gi, dok Sto ja no vić la ga no oko sva kog od li ko va gra di od re đe no 
te ži šte. 

Za Mo car ta od mah sa zna je mo da ima tri de set šest go di na, da ži vi u si ro ma štvu, stva ra-
lač koj kri zi, kri zi iden ti te ta i brač noj kri zi. Sto ja no vi će va ver zi ja Mo car ta funk ci o ni še od lič no 
i na ba zi al ter na tiv no-isto rij ske ve ro do stoj no sti i na na ra tiv noj ba zi. Fi zič ki, kom po zi tor pri-
zi va For ma nov film Ama de us iz 1984. go di ne (kao i če sti ele ment „ka žu“ ko ji ga ov de ujed-
na ču je sa Mar kom Kra lje vi ćem). Psi ho lo ški, Mo cart je do sr ži po sve ćen mu zi ci ko ju pi še, i 
vi zi o nar ski i emo tiv no, to li ko eks trem no da lju bav pre ma no ta ma pre va zi la zi lju bav pre ma 
sop stve noj že ni i de ci. Na toj tač ki smo do bi li ne ko li ko dram ski bo ga tih sce na ko je su slu ži-
le kao od li čan pre dah iz me đu ak ci o nih se kven ci sa Mar kom i Če nom i je di ni mo men ti u 
ko ji ma će či ta lac mo ći da se re ši uti ska ha o sa. Jer, za raz li ku od osta lih pa ra lel nih na ra tiv nih 
li ni ja u „Re kvi je mu“, Mo car to va je je di na lo ka ci o na i dram ska kon stan ta či ji je sa dr žaj od 
po čet ka ja san – ce la se od i gra va u nje go voj rad noj so bi i ti če se sa mo nje go vog emo tiv nog 
od no sa pre ma mu zi ci (su pru ga Kon stan ca i Hajn rih Mer cer su bu kval no po sred ni ci ko ji ma 
nam se Sto ja no vi će va vi zi ja Mo car ta spon ta ni je pre no si). Ona je je di na ume re no za pe tlja na 
i shva ta se po stup no, iz stra ni ce u stra ni cu ia ko ni je ima la mal te ne ni ka kvog do di ra sa Mar-
kom, Če nom, vam pi ri ma-ple mi ći ma i fa bu lom uop šte, ako iz u zme mo vam pi ra Mer ce ra i 
či nje ni cu da ukle to beč ko pod ze mlje ne što že li od „gla sa bož jeg na ze mlji“. Tek će na 36. 
stra ni ci Sto ja no vić obe lo da ni ti nje go vu pra vu ulo gu u „Re kvi je mu“ (Sto ja no vi će vom, ne 
Mo ca r to vom) i ot pri li ke oda tle po če ti da nu di re še nja ostat ka raz ba ca ne sla ga li ce. Ne sa mo 
to. De se tak stra ni ca ra ni je, ka da ima mo tu slat ku čast na pra ti mo Mo car to ve pr ste po čem-
ba lu, Sto ja no vić di rekt no na stra ni ce stri pa sta vlja ni zo ve to no va u not nom si ste mu ko ji će 
ple sa ti iz me đu ka i še va ne po ko le blji vo i bez pre ki da sve do po sled nje ta ble. Da ka ko, Sto ja-
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no vić ni je tip ko ji će išta sta vi ti „ona ko“, pa su i te no te u stva ri di rekt no pre ne se ne iz or ke-
star ske par ti tu re „Re kvi je ma“ (Mo car to vog, na rav no). Tač ni je, iz uvod nog sta va „In tro i tus“ i 
de li mič no „Ki ri je“. Ti me Sto ja no vić po sti že tri stva ri. Pr va: strip do bi ja mu zič ku pod lo gu kao 
si stem po sti za nja dram skog kre šen da, kul mi na ci je svih na ra tiv nih li ni ja ka raz re še nju na 
po sled njim ta bla ma. Da bi se taj kre šen do ose tio u pu nom je ku, od či ta o ca se tra ži is ku stvo 
u slu ša nju „Re kvi je ma“ (opet, ra ni je ili po to nje) i da či ta ju ći Sto ja no vi ćev, Ni ko li ćev i Ne na-
do vljev ura dak u gla vi „slu ša“ i Mo car to ve če mer ne har mo ni je, či sto da bi do ži vljaj bio što 
pot pu ni ji. Dru ga: ap so lut no ob je di nja va nje svih tih pa ra lel nih na ra tiv nih li ni ja u je din stve nu 
ko he rent nu ce li nu. Mo car to va par ti tu ra se pro te za la kroz sve sce ne i one su isto vre me no 
ti me ko nač no po če le da do bi ja ju me đu sob ni smi sao. Mar ko i Čen pro va lju ju u dvo rac Kar la 
i Jo ze fa, Mo cart se is po ve da Mer ce ru oko „Re kvi je ma“ i raz lo ga za što ga ni ka da ne će za vr-
ši ti, stal no pri su stvo ka te dra le je na po kon ja sno (ob ja sni ću)... Ukrat ko, sve je slo že no. Tre ći 
efe kat je me ni lič no i naj in te re sant ni ji, a ti če se uske ve ze iz me đu Mo car to ve par ti tu re i 
Sto ja no vi će ve umet nič ke vi zi je, a ko ja nam ob ja šnja va u pot pu no sti i Mo car to vo tu ma ra nje 
uli com na po sled njoj ta bli i mr mlja nje Gde je mo ja mu zi ka, gde?... Ne ču jem je vi še, ne ču jem... 
Kao što zna mo, Mo car tov „Re kvi jem“ je, kao i na pri mer „Ope lo“ na šeg Mo kranj ca, mu zič ko 
de lo na pi sa no da pra ti tekst sve te mo li tve za po koj du še pre mi nu log. S te stra ne gle da no, 
nje no pri su stvo u stri pu alu di ra na pri su stvo bo žan skog (kao i ka te dra la, vam pi ri itd.) ko je 
se Mo car tu ja vlja kroz mu zi ku (glas bož ji na ze mlji). U stva ri, u Mo car to vom slu ča ju, bo žan sko 
i umet nič ki do ži vljaj su si no ni mi. Za to će mo na kon Mo car to vog po vam pi re nja vi de ti i da 
no te sa li nij skog si ste ma ne sta ju, i to upra vo na sta vu „Ki ri je“, ko ji ina če ima tekst „Go spo de, 
po mi luj nas“ ili „smi luj se na nas“. Mo cart je vam pir, van bož je mi lo sti, i za to ne ose ća nje go-
vo pri su stvo (Gde je mo ja mu zi ka?) i ne ču je nje gov glas (Ne ču jem je vi še...). Od li čan, efek tan 
kraj.

„Re kvi jem“ (Sto ja no vi ćev) bro ji još dva ele men ta ko je ve že mo za bo žan sko. Pr vi je sva ka-
ko je dan od vi tle jem skih mu dra ca, onaj ko ji je pr vi da ro vao Isu sa. On je ini ci jal ni do ga đaj ko ji 
je po kre nuo raz re še nja „Re kvi je ma“ na kon Mo car to vih pr vih to no va sa kla vi čem ba la, do ga-
đaj ko ji od go va ra na pi ta nje šta Čen ra di u Be ču po red ne za vr še nih po slo va sa vam pi ri ma. Ne 
tre ba mno go spo mi nja ti ka kav efe kat iza zi va nje go va po ja va iz mrač nog so ka ka, ni ti ko li ko 
je do se tljiv na čin na ko ji ga je Sto ja no vić uveo (Lo ša de la pri vla če lo še stvo ro ve. Do bra de la, po 
toj lo gi ci, pri vla če do bre! Ne vo lja je sa oni ma što se opi ru de fi ni ci ji...). Bit no je sa mo na po me nu-
ti da mu je do de lje na naj sta ri ja od ulo ga u isto ri ji knji žev no sti, od onih ko je smo sre ta li i u 
sta rim grč kim epo vi ma: ulo ga pr o ro ka, pre no sni ka pro ro čan stva u te snoj ve zi s do ga đa ji ma 
ko je će mo tek či ta ti. Taj mo me nat je ot pri li ke je di na ga ran ci ja da Mar ko Sto ja no vić ima u 
pla nu da pi še na stav ke ovog al bu ma. A na stra nu va zda drag pa ra doks ko ji je u an tič koj knji-
žev no sti iza zi va lo pro ro čan stvo i sve osta le di vo te ko je či ta lac oku si či ta ju ći već na po čet ku 
ka ko je ko jem li ku su đe no da svr ši, mu dra če vo pri po ve da nje bu duć no sti je to li ko le po 
skro je no da je za ci ti ra nje, kao i ve ći na Sto ja no vi će vih fra za:

Oni ma ko je je ne sre ća sa sta vi la, ma šta oni ura di li, sre ća ni je su đe na: ne mo gu se za tvo ri ti 
vra ta ko ja ni ka da ni su otvo re na!
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Du šma ni su oni od vaj ka da, va tra i led, al’ valj da pr vi put ne str plji vo puc ke ta ju u isti glas: ne-
ča sti vog ne tre ba ča sti ti! On uzi ma i ša kom i ka pom!

Od glu po sti ni ko ni je imun, ali je od dru gih ve ća bu da la onaj ko ji ve ru je da mu je, sa mo za to 
što ve ra ra di o gla vi, ne ve ra sklo na: ka pi ja je ka pi ja, čak i kad ne vo di ni ku da!

Jao onom ko za vi si od po mo ći bes po moć nih: ne be sa mo ri žeđ, mo ra su u pla me nu! Tr gov ci 
još ve le: naj kvar lji vi ja od sve ro be je čo vek...

Naj kvar lji vi ja od sve ro be je čo vek, ve li Sto ja no vić. Da kao i sva ki pi sac ima ten den ci ju da 
sa ti ri zu je, iz no si ru glu od re đe ne aspek te dru štve nog si ste ma, mo že mo naj ja sni je da vi di mo 
pre ko kva zi fi lo sof ske di sku si je ko ju vo de Karl i Jo zef. Dva ple mi ća ko ji iz pod ze mlja, par don, 
car sko ga dvo ra vu ku sve kon ce ko ji se ple tu oko ši ja glav nih ju na ka, uz sna žan uti sak ne do-
dir lji vo sti ko jim se di če svi stvo ro vi du bo ka dže pa, ne mi ču se iz svo je ras ko šne pro sto ri je, 
ba ha te se vi nom, kr vlju i tri ma mla dim de voj ka ma dok te že da pro nik nu u taj nu smi sla ži-
vo ta i slič nih be smi sli ca. Sce ne s nji ma su ka rak ter no ne ka iz o pa če na, gnu sna ver zi ja alan-
for dov skog pri ka za lju di vi šeg sta le ža (Karl i Jo zef mno go pod se ća ju na Se ki je vu tro ji cu 
grad skih već ni ka di ja bo lič nog iz gle da). Ka ko dru ga či je, osim či stim ob li kom sa ti re, pro tu-
ma či ti Jo ze fo ve iz ja ve iz ko jih Karl ni ka ko da po go di da li su nji hov su bjekt ple mi ći ili vam-
pi ri? Su šti na va še ga ži vo ta, mog ži vo ta... Je ste upra vo u pre te ri va nju, pre va zi la že nju la žnih gra-
ni ca! ...Za pra vo, čvr sto sam ube đen da je na ša vr sta stvo re na upra vo da bi pre te ri va la! (Vam pi ri? 
Ple mi ći!) te, ne ko li ko stra na ka sni je ...I u to me je, ako do zvo lja va te, Va ša ne vo lja... Vi se tru di te! 
To je gre ška! Mi ni smo ov de da se tru di mo, ne go da ubi ra mo tu đe plo do ve... Da uži va mo! (Ple-
mi ći? Vam pi ri!). Na la zi se tu ne ko li ko ja kih osu da na ra čun go spo dar ske kla se, ali asi mi la ci ja 
poj mo va „vam pir“ i „ple mić“ pre ko tog soč nog na dim ka „kr vo pi ja“ je ne što što, kom bi no-
va no s ove dve fra ze i Mar ko vom iz ja vom da je di no vam pi re mr zi vi še od ple mi ća, stvar no 
go vo ri sa mo za se be. Baš kao i Mo car to va na ra tiv na li ni ja, i Kar lo va i Jo ze fo va funk ci o ni še 
kao me đu i gra ko ja is pr va ne ma ve li ke ve ze s cen tral nom na ra tiv nom li ni jom i raz vi ja se 
znat no spo ri jim tem pom u na sto ja nju da se ukr sti s Mo car to vom i cen tral nom Mar ko vom i 
Če no vom li ni jom, osta vlja ju ći ti me Sto ja no vi ću pro sto ra da se igra di ja lo zi ma i sim bo li ka ma. 
Sa ti ra ni je za o bi šla ni cr kvu, u od re đe nom smi slu – Mar ko: Is pra vi me ako gre šim, ali mi slio 
sam da vi kr vo pi je ne pod no si te cr kve i sun če vu sve tlost... Čen: Ka ko ko! Sun ce me, isti na, či ni 
sla bi jim i ra nji vi jim, ali sa ka te dra la ma ne mam ne vo lja... Da li Čen, na spo men cr kve u Mar ko-
vom pi ta nju, na mer no iz o sta vlja po jam „cr kva“, a na me će ka te dra lu jer iz ne kog raz lo ga 
sa mo s ka te dra la ma ne ma pro ble ma? Da li Sto ja no vić, na osno vu kr va ve isto ri je Ka to lič ke 
cr kve i mno go če ga još, od u zi ma tim glo ma znim objek ti ma pri su stvo sve tog i di vin skog, 
pa za to vam pir po put Če na ne ma če ga tu da se bo ji ili...? Vr lo je mo gu će, ako će mo se slo-
ži ti da ni jed na Sto ja no vi će va reč u ovom al bu mu ni je na pi sa na tek ona ko.

A tu do la zi mo i do dru gog ele men ta ko ji na vo di pri su stvo bo žan skog: beč ka Ka te dra la 
Sve tog Ste fa na. Ona je sve pri sut no, op šte me sto oko ko jeg kru ži ce la na ra ci ja. Njo me „Re-
kvi jem“ po či nje, raz vi ja se i za vr ša va. Pra te je mrač na at mos fe ra, mo tiv smr ti i pat nje u 
unu tra šnjim mo no lo zi ma uz či sti ob lik in ter me ca (vi še ne go na ra tiv ne li ni je Mo car ta, Kar la 
i Jo ze fa). Ka ko či ta mo strip, pra ti će mo unu tra šnje mo no lo ge ko je će mo ve za ti pr vo za Če-
na, te re dom za Mar ka, Ti la, ne sret nog ko či ja ša i, na kra ju, za Ti la. Ako će mo či ta ti pa žlji vi je 
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(iza zi vam te, či ta o če, da sa mo pre le tiš pre ko ova kve pri če), i pre ne go što nam fi nal no iz la-
ga nje u di da ska li ja ma to oda, mo ći će mo da uvi di mo ne lo gič nost pri vi da pri pa da nja tih 
mi sli li ko vi ma ko ji se u tom tre nut ku u sce ni pri ka zu ju. Di da ska li je u pr voj sce ni mo že mo 
la ko da pri pi še mo Če nu, bu du ći da je po sre di lik sklon fi lo sof skom po gle du na stva ri: Sva-
ka stvar na ovo me be lom sve tu ima svo ju sen ku... A sen ka, to ti je čud na stvar... Pod set nik da je 
sva kog sve tla po rod ta ma... Ne po gre šiv pu to kaz za mrak... Se ća nje na oče vu su ro vost iz dru-
ge sce ne s ka te dra lom ta ko đe će mo vr lo la ko ve za ti za Mar kov od nos sa Vu ka ši nom, kao i 
uop šte za od nos s pre sto lom: Ni ka da ni sam i ne ću raz u me ti že ne, kra lje ve i lju de ko ji ne je du 
sir... Kao i onog ko ji oče ku je ika kvu ko rist od na u ka ko ji mu je pro sto po klo njen... Pla kao sam... 
I su za ma pla će nu lek ci ju na u čio! Ma da, dve stva ri su ne ja sne. „Lju di ko ji ne vo le sir“ je po-
ma lo sme šan deo iz ja ve ko ji se ni čim ne mo že pri pi sa ti Mar ku (osim pre ko sta re srp ske 
na vi ke da pro sto obo ža va mo do ma ći kaj mak ili sir) i sam stil raz mi šlja nja je iz jed na čen s 
pret hod nim Če no vim, a vi de li smo ko li ko se Sto ja no vić po tru dio da se ta dvo ji ca raz li ku ju 
u sve mu. Na rav no, di da ska li je s unu tra šnjim mo no lo gom su va zda bi le više od raz au to ra 
ne go li ka te im je stil uni ver za lan, pa će mo tu ma lu ne lo gič nost pre sko či ti bez pro ble ma. 
Tre ća već po či nje da bi va sum nji va, jer tekst u di da ska li ja ma pri pa da oso bi ko ja u sce ni 
ni je pri sut na. Od no sno, pri su tan je ali je mr tav. Jed nu stvar bez pri si le pri zna jem ži vo tu (pod 
pri si lom pri zna jem sve!): ako te ne ubi je pre vre me na, tra je! ... To se ća nje je đa vo lja stvar! ...Kao 
ogro man špil bri žlji vo pro me ša nih sli ka, zvu ko va i mi ri sa. Se ća nje je ne mo gu će pre se ći a da se 
ne po se če mo na ne ku uspo me nu! Ti la će mo upo zna ti ne ko li ko stra na na kon ove sce ne, ali 
već zna mo da ni je me đu ži vi ma, što bi zna či lo da tre ći in ter me co s ka te dra lom sa dr ži tekst 
ko ji ni je isto vre men sa sce nom. On je od jek iz ne kog dru gog vre me na. Ta ko đe, pri me ti će-
mo ve li ka po kla pa nja s pret hod na dva raz mi šlja nja: sen ka, to ti je čud na stvar sa to se ća nje 
je đa vo lja stvar!, bur lesk nost de lo va fra za ne raz u mem... lju de ko ji ne je du sir i pod pri si lom 
pri zna jem sve! u vi še ne go ozbilj nom, lič nom i po ma lo te škom mo men tu iz no še nja ne ke po-
en te i, opet, uop šte no iden tič no slo vo tvor stvo. Ne tre ba da po na vljam da je ka te dra la pri-
sut na u sva koj od sce na, zar ne? Da smo od po čet ka pri če na slu ći va li po gre šan ša blon pri pi-
si va nja mi sli pri sut nim li ko vi ma de fi ni tiv no će nam za ce men ti ra ti če tvr ta iz ja va, ko ja bi po 
svoj pri li ci tre ba lo da pri pa da ubo gom ko či ja šu. Pr vi put sam vi deo mr tvog čo ve ka kad mi je 
umro otac! Bio sam ta man to li ko od ra stao da se od me ne oče ki va lo da do zo re sto jim po red 
nje go vog odra i ta man to li ko de te da sam se gu šio u su za ma i je cao ce lu noć! Pred zo ru mi je 
pri šao ujak ko ji je slo vio za mu drog čo ve ka. Po mi lo vao me je po gla vi i re kao da ne tre ba da 
pla čem... Jer je smrt ono što da je vred nost ži vo tu! ...Po no vio sam mu (uja ku, na nje go voj sa-
mrt noj po ste lji) ono što mi je re kao po red odra mog oca... Ni je pre sta jao da pla če! Tu već 
do bi ja mo ele men te ko ji sta pa ju sve di da ska li je u mi sao jed ne oso be: pri po ve da če vog oca 
opet sre će mo, pri po ve da čev ujak je su za ma pla će nu lek ci ju na u čio, sa ma mi sao če tvr te je 
do šla kao iza zva na pret hod nom fi lo so fi jom o se ća nji ma – pri po ve dač se se tio smr ti svo ga 
oca, kao i lek ci je ko ju je od nje ga pri mio. Stvar no, ne ma sum nje da su sva če ti ri raz mi šlja nja 
de lo istog pri po ve da ča. A smrt je te ma ko ja kao da ob u hva ta sva raz mi šlja nja, čak i, re klo 
bi se, ce lo kup no de lo (re kvi jem je mi sa za mr tve). Ako smo us pe li da to na slu ti mo, pe to i 
po sled nje raz mi šlja nje će nam uz dr ma ti ego kao bu ran apla uz u ljud stvom kr ca toj are ni:
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...Neo dvo ji vo od ži vo ta kao sen ka onog ko je ba ca, naj sku plje od svih lek ci ja je ste se ća nje! 
To li ko je stra šno da smo zbog nje ga sprem ni da naj ša re ni je la ži pro gla si mo za naj mu dri je iz re ke 
sa mo da bi smo mo gli da se za kla nja mo iza njih... A isti na ne mo že bi ti pro sti ja: sve što ži vi, umi re! 
Sve što umi re, pla ši se smr ti! Što du že ži viš, du že se bo jiš smr ti, sve dok ne pre o sta ne sa mo strah... 
Sve dok več ni ži vot ne po sta ne umi ra nje bez kra ja...

Sen ka, lek ci ja, se ća nje i smrt. Če ti ri te me iz pret hod na če ti ri iz la ga nja uje di nje ne u pe-
tom iz la ga nju. Me đu sob no po kla pa nje ta če ti ri raz mi šlja nja je ste stvar či ta o če ve pa žnje, 
br zi ne či ta nja i po ma lo či stog in stink ta. Ipak, pre pe tog iz la ga nja ne ma šan se da na slu ti mo 
da je pri po ve dač Til Oj len špi gel, a ka mo li da je nje go va smrt sa mo in sce ni ra na i da je on, 
na ne ki na čin, glav ni ne me sis u „Re kvi je mu“. Tek će nam sa da si nu ti da „ne raz u mem kra-
lje ve i lju de ko ji je du sir“, „lek ci ju“ (tj. na ra vo u če ni je ko je sva ka la kr di ja iz kla sič ne knji žev-
no sti no si) ve že mo za dvor sku lu du Ti la, kao i da stal no pri su stvo ka te dra le na vo di na pri su-
stvo na ra to ra. Sve su to, na rav no, la ba vi tra go vi. Čak i to stva ra nje ce li ne te mat skim ob je di-
nja va njem svih raz mi šlja nja. Ko nač ni trag je ka da vi di mo da se di da ska lij ski mo no log za vr-
ša va u Ti lo vom obla či ću. Taj glav ni pre o kret, da je Til živ i da je ne me sis pri če, Sto ja no vić je 
gra dio vr lo pa žlji vo, osta vlja ju ći sa mo bla ge tek stu al ne na zna ke (gra fič ke bi bi le pre o či gled-
ne) pre ko ko jih bi či ta lac, sa mo ako je sklon za pa ža nju, mo gao da na slu ti da se „ne što“ de-
ša va (npr. Til u svo joj pr voj sce ni žon gli ra ja bu ka ma, a ja bu ka još iz do ba sta rih grč kih pe-
sa ma sim bo li še raz dor ili za va du... Što se na kro vu ove ka te dra le i de si lo), ali ni ka ko da s 
od re đe nom si gur no šću ma kar pret po sta vi u kom prav cu ga tač no Sto ja no vić vo di. 

A on da, kad na kon tog jed nog raz ja šnja va nja ru ka po le ti ka li sta nju una zad... uvi di se 
ko li ko je stva ri od sa mog po čet ka muč no spa ja no u jed nu ko he rent nu ce li nu. Isto rij ski li-
ko vi po put Mar ka Kra lje vi ća, Mo car ta, Kar la, Jo ze fa, knji žev ni lik po put Ti la i ša ro li ka ga le-
ri ja Sto ja no vi će vih li ko va... Te sil no raz vr sta va nje če ti ri na ra tiv ne li ni je u pra vil nom tem pu 
da bi sve i gra di le na ra ci ju i po slu ži va le kao pa sa ži za dalj nju grad nju na ra ci je, raz re ša va nje 
jed ne ap so lut ne kon fu zi je u bla že nu har mo ni ju, na vo đe nje te vo đe nje jed ne mi ste ri je kroz 
ce lu pri ču a da se ne oda pre sa mog kra ja, sla ga nje raz li či tih ka rak te ra... Ko ni je bio pa žljiv 
is pr va, iz dru gog pu ta će sva ka ko mo ra ti to da pri me ti i ce ni. Su prot no raz mi šlja nji ma ne kih 
či ta la ca či je sam uti ske ulo vio po fo ru mi ma i dru štve nim mre ža ma, „Re kvi jem“ je pri ča ko ja, 
upr kos svo joj kom plek sno sti, bu kval no te če od pr ve do po sled nje stra ni ce.

Par ti tu ra

Je di ni pro blem je, ka ko mi se či ni, br zi na tog to ka. Strip je po ne kom pro kle tom ste re-
o ti pu (mr zim ste re o ti pe!) na me njen i za de cu i za od ra sle, tre ba bi ti jed no sta van za či ta nje 
i stvo ren za uži va nje sa „mo zgom na pa ši“. „Re kvi jem“ de fi ni tiv no ni je za de cu, a još ma nje 
je za „mo zak na pa ši“. Mno gi su na vik nu ti na li ne ar no či ta nje, ne ki stan dard ni tok bez ve li kih 
sko ko va u re tro spek ti vu, dok je na ra ci ja „Re kvi je ma“ pre se če na na če ti ri na ra tiv ne li ni je bez 
uka zi va nja ja ke ve ze me đu nji ma, one su is pre se ca ne me đu sob no, kr ca te li ko vi ma či ja nam 
ulo ga ni je is pr va naj ja sni ja i po sto ji pre gršt pi ta nja do či jih od go vo ra ne do la zi mo od mah. 
Shod no to me, mno go či ta la ca „Re kvi je ma“ bi će dez o ri jen ti sa no to kom pri če, ne će vi še 
zna ti „ko pi je, a ko pla ća“, te će mo če sto na i la zi ti na oce nu ka ko je dru gi al bum da le ko kva-
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li tet ni je šti vo, sa mo za to što je Sto ja no vić pri stu pio ja sni jem li ne ar nom pri po ve da nju čiji 
sko ko vi u re tro spek ti vu to li ko od u da ra ju od cen tral ne na ra tiv ne li ni je da u stva ri od či ta o-
ca ne zah te va ju ve li ko mo zga nje. Što se ti če va šeg re cen zen ta, „Pa sji ži vo ti“, ko li ko god 
bi li od lič ni, mla ki su na sta vak ovog teh nič kog, pri po ve dač kog, at mos fer skog i har mon skog 
sa vr šen stva „Re kvi je ma“. Sto ja no vi ćev tekst po se du je to ar ha ič no slat ko reč je ti pič no za 
knji žev nost 19. ve ka, za bav ne igre re či ma, sim bo le, fra ze za ci ti ra nje... Sce na ri stič ki, usu đu-
jem se re ći, ovaj ura dak ne ma ma ne – osim pre ce nji va nja kon cen tra ci je svo jih či ta la ca. 

Ako mo gu se bi da do zvo lim još je dan iz let u lič nu fi lo zo fi ju, a osvr nem se ča skom s va-
ma na su ro ve (ama, ne mo gu će i gnu sno obes hra bru ju će) uslo ve u ko ji ma je ovaj strip na stao 
i svo ju muč nu ali ve li čan stve nu odi se ju na sta vio, hra ni mi du šu mi sao ka ko ta krv ni je ni 
krv vam pi ra, ni ti Mo car ta, Mar ka Kra lje vi ća ili bi lo ko ga dru go ga. To je krv ko ja jed nom 
od lič nom de lu da je onu van vre men sku – ve kov nu – vred nost i da lek od jek. To je krv au to ra.


